
Margarete Roos    Niedereicher Str.1 54568 Gerolstein 
            1.10.2013 
An die 
Ratsfrauen und Ratsherren 
des Stadtrates Gerolstein 
 
 
Betrifft: Namensgebung der neuen Gerolsteiner KITA 
Anlage: Kopie des Flyers der Fa Lidl 
 
 
 Sehr geehrte Stadträtin, 
 Sehr geehrter Stadtrat, 
 
ich bitte den Rat der Stadt, über die Namensgebung „Kleine Helden“ für 
die neue Gerolsteiner KITA erneut zu beraten. 
Die Gründe sind wie folgt: 
 

1. Ein Name für eine Kindertagesstätte gibt auch die Richtung eines 
pädagogischen Konzeptes wider. Seit dem Ende des Kaiserreiches 
und dem 1. Weltkrieg, spätestens aber nach dem 2.Weltkrieg und 
dem Ende der Nazizeit ist eine „Erziehung zu Helden“ zum Unwert 
geworden. 

2. Der Name „Kleine Helden“ bezieht sich sprachlich ausschließlich 
auf Jungen und schließt die Mädchen aus. Dies kann nicht der 
Wille einer im Sinne von Geschlechtergerechtigkeit aufgeklärten 
Stadt im 21. Jahrhundert sein.  

3. Für die Namensgebung öffentlicher, pädagogischer Einrichtungen 
gibt es klare Richtlinien: 
entweder ein „natürlicher Name“ männlich oder weiblich wie z.B. 
„Astrid –Lindgren- KITA  / „Erich –Kästner -KITA“ oder ein 
geschlechtsneutraler Name wie z.B. „Rasselbande“ . 
Die Namensgebung „Kleine Helden“ der Gerolsteiner Einrichtung 
verstößt gegen diese Vorgaben. 

 
Zu Punkt 1   lege ich Ihnen einen interessanten Flyer des Discounters 
LIDL bei, der vor kurzem in Gerolstein auslag. 
 
Zu Punkt 2   eine praxisnahe Reaktion: Ich habe einen Manager von 
C&A  gefragt, ob er sich vorstellen könne, dass sein Unternehmen eine 
Kinderabteilung „Kleine Helden“ nennen würde. Die Antwort war ein 
klares Nein mit dem Zusatz, dann „kämen ja nur Kunden, die für Jungen 
etwas kaufen wollten“.  
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Ich bitte den Stadtrat dringend, die Namensgebung der KITA Gerolstein 
zu ändern. 
 
Ich werde mich auch an die für unser Bundesland zuständigen 
Ministerinnen für Integration, Familie, Kinder, Jugend und Frauen, Frau 
Alt, und an die Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur ,Frau 
Ahnen, wenden und mein Schreiben an den Stadtrat Gerolstein 
beifügen. 
 
 
 
 Mit freundlichen Grüßen 
   
   M. Roos 
(Leitende Gesamtschuldirektorin i.R.) 


